

鹤城镇南星村以产业蓄势,发展菠萝蜜种植业 “甜蜜事业”变成“致富钥匙”

11月5日,记者走访鹤城镇南星村最大的菠萝蜜种植园雁峰家庭农场,一片丰收景象映入眼帘——整齐排列的菠萝蜜树挺拔茂盛,绿叶如盖,形成一道独特的风景线;树上挂满了硕大的菠萝蜜果实,散发着诱人的果香。

发展特色产业是实现乡村振兴的重要途径之一。近年来,南星村紧扣“乡村振兴,产业要先行”发展理念,以“百千万工程”为抓手,坚持以党建聚力、以产业蓄势,推动党建与产业共融共生,着力做好“土特产”文章,大力发展菠萝蜜种植产业,走出一条村民增收致富、走向美好生活的“甜蜜之路”。

文/图 江门日报记者 湛磊 通讯员 王健华

记者
走基层

青年返乡 出“金点子” 提升产业竞争力

近年来,南星村大力支持菠萝蜜种植产业,不断为返乡青年人才提供平台支持,为他们回乡创业保驾护航,雁峰家庭农场负责人余雁峰就是南星村菠萝蜜种植产业的优秀代表。多年前,余雁峰返乡创业,眼光独到的他看中南星村优越的自然条件和良好的创业环境,决心投身菠萝蜜种植产业。

余雁峰从海南引进红肉菠萝蜜种苗,并学习、推广科学、绿色种植技术,加强果园管理,通过找出适合果树生长的有机肥料、控制每棵树的挂果率等方式,种出了果实清香、口感脆甜、营养价值高的红肉菠萝蜜。

此外,余雁峰想出了“金点子”,利用红肉菠萝蜜反季节挂果的特点,与一般菠萝蜜品种错开上市,提升了市场竞争力。“一般每年7月开始采摘果实,一直持续到11月,高峰期工人每天可以采摘300—500个,随着果树的长大,菠萝蜜产量还会不断提高。”余雁峰说道。

互利共促 种“甜蜜果” 助村民就业增收

雁峰家庭农场菠萝蜜种植产业不断发展的背后,还藏着村民的“增收密码”。借助鹤城镇开展全域土地综合整治的契机,南星村积极盘活当地土地资源,



▲雁峰家庭农场种植了8000棵菠萝蜜树,年产量达50万斤,年产值240万元。

助力菠萝蜜种植产业发展壮大。据了解,该村充分发掘荒山、林地等村集体资源,通过“土地流转、投资分红”的模式,盘活闲置土地,不仅壮大了村集体经济,促进了村民增收,还为菠萝蜜种植产业提供了硬件支持。目前,雁峰家庭农场占地面积20公顷(300亩),种植8000棵菠萝蜜树,年产量达25万公斤,年产值

240万元。雁峰家庭农场的发展壮大创造了更多就业岗位,让周边村民实现了“家门口”稳定就业,提高了村民的幸福感和获得感。“我在这里工作,不但不耽误自己种植瓜菜,还能多一份收入!”村民罗水生说。

擦亮品牌 以“田园美” 带动乡村产业兴

近年来,随着家庭农场的快速发展,农旅融合等新业态不断兴起,雁峰家庭农场吸引了大批游客前来游玩、采摘,享受田园美好生活。

“为了让雁峰家庭农场能够走向更大的舞台,成为南星村菠萝蜜种植产业的一张闪亮名片,鹤城镇积极推动雁峰家庭农场参加各级评选。”南星村相关负责人表示。2021年12月,雁峰家庭农场被省农业农村厅评为“广东省示范家庭农场”;2024年5月,入选“广东省标杆家庭农场”。如今,南星村菠萝蜜种植产业的知名度正不断提升。



雁峰家庭农场负责人余雁峰就是南星村菠萝蜜种植产业的优秀代表。

鹤山市人民医院与省级医院“双向奔赴” 将优质诊疗服务 送到市民“家门口”

江门日报讯(文/图 记者/张泽彬 通讯员/陈斯雷) 今年11月4日是中山大学孙逸仙纪念医院建院189周年纪念日。当天下午,由该院主办的“逸仙健康科普广东行”(江门鹤山站)暨乳腺肿瘤专科培育型医联体签约仪式在鹤山市人民医院举行,两院进一步深化医疗合作,实现“双向奔赴”,以实际行动促进优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,将优质诊疗服务送到市民“家门口”。



乳腺筛查义诊活动吸引了不少群众前来咨询就诊。

中山大学孙逸仙纪念医院与鹤山市人民医院有着深厚情谊,早在2019年,两院就签订协议建立战略合作关系。”仪式上,中国科学院院士、中山大学孙逸仙纪念医院院长宋尔卫表示,接下来,两院将优势互补、以点带面,持续深化乳腺外科、泌尿外科、消化内科、眼科、耳鼻喉科等重点专科合作,为患者提供优质的诊疗服务和全过程康复跟踪管理。

此次签约,是两院的又一次“双向奔赴”。2019年,中山大学孙逸仙纪念医院授予鹤山市人民医院“中山大学孙逸仙纪念医院医疗技术协作医院”牌匾,建立高水平的学术、技术、科研协作平台。在中山大学孙逸仙纪念医院的全方位技术帮扶下,鹤山市人民医院乳腺外科门诊人次、乳腺常规手术及乳腺癌手术人次均比合作前增长了75%以上。去年2月,鹤山市人民医院乳腺外科依托宋尔卫院士团队,成立乳腺肿瘤中心,并于今年增设乳腺外科独立门诊,为乳腺肿瘤患者带来更优质的医疗服务。

鹤山市人民医院党委委员、副院长麦国到表示:“医院将以此次签约为契机,不断提高对乳腺肿瘤患者的诊疗水平,全面提高专科服务能力,为乳腺肿瘤患者打造‘一站式’优质

高效的医疗服务平台。”

当天,两院还联合举办“院士大讲堂”和乳腺筛查义诊活动。在“院士大讲堂”,宋尔卫结合临床经验,用生动幽默的语言和贴近实际的案例,启发与会人员对肿瘤治疗模式的思考,并对与会人员的提问一一进行详细解答。乳腺筛查义诊活动则吸引了不少群众前来咨询就诊,中山大学孙逸仙纪念医院乳腺肿瘤中心专家团队与鹤山市人民医院医护人员紧密合作,为群众进行问诊、乳腺彩超筛查等,并详细解答群众关于乳腺健康的疑问。据统计,活动共为近150名女性提供乳腺健康义诊和免费筛查服务。

此外,在鹤山市人民医院门诊楼1楼,“逸仙健康科普”科普展板通过通俗易懂的文字和丰富的图片科普乳腺健康相关知识,医护人员在慢病门诊等候区为群众带来“乳腺增生”等知识宣讲,提高女性对乳腺疾病的自我检查和预防能力。

市民杨女士表示:“活动非常有意义,乳腺筛查义诊让我们直接与专家团队面对面交流,科普展板和知识宣讲帮助我们更好地了解乳腺健康知识,让人感到温暖和安心!”

沙坪街道持续整治人居环境 为乡村按下“美颜键”



▲沙坪街道组织开展“百千万工程”冲锋队系列活动,实现“整治一处,收效一处,提升一片”。沙坪街道供图



沙坪街道大力开展人居环境整治大行动,在环境整治和风貌提升上双向发力,运用“加减法”做好乡村风貌治理,带动各村(社区)人居环境“颜值”再提升。沙坪街道供图

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/容子欣)为扎实推进“百千万工程”典型村建设,持续巩固人居环境整治成效,擦亮和美乡村底色,近期,沙坪街道大力开展人居环境整治大行动,在环境整治和风貌提升上双向发力,运用“加减法”做好乡村风貌治理,带动各村(社区)人居环境“颜值”再提升。

沙坪街道组织开展“百千万工程”冲锋队系列活动,凝聚各界力量,以提高质效为目标,实现“整治一处,收效一处,提升一片”。11月5日,由近百名县、街道、村(社区)三级干部、党员志愿者和村民组成的“百千万工程”冲锋队下沉赤坎村,针对前期制定的整治清单分组开展工作,为乡村按下“美

颜键”。10月29日,由沙坪街道、村(社区)两级干部、党员志愿者和村民组成的“百千万工程”冲锋队下沉小范村,对村内环境卫生开展全方位清洁,以实际行动提升村容村貌。此外,越塘村、杰洲村等“百千万工程”典型村也纷纷开启“美颜模式”,充分发挥党组织战斗堡垒作用,组织驻村干部、村

干部等持续开展人居环境整治大行动,全面提升村容村貌。

除了清理乱堆放杂物、房前屋后垃圾等人居环境整治大行动,沙坪街道充分发动各“百千万工程”典型村结合实际、因地制宜,通过利用房前屋后闲置空地打造“四小园”、实施道路亮化亮化工程等方式,使得村内形成一

道又一道亮丽风景线,乡村“颜值”实现大提升。

沙坪街道相关负责人表示,接下来,沙坪街道将保持人居环境整治的力度不减、劲头不松,持续壮大“百千万工程”冲锋队服务队伍,凝聚社会各界力量,以实际行动推动高质量发展加力提速。

鹤山市中医院增设内科夜间门诊 让健康服务“不打烊”

江门日报讯(记者/张泽彬 通讯员/麦彩霞)“我以为声音嘶哑只是嗓子出了问题,没想到是急性脑梗塞引起的,还好及时到鹤山市中医院内科夜间门诊进行检查!”11月4日晚,56岁的周先生因声音嘶哑到鹤山市中医院内科夜间门诊就诊,坐诊的主治医师黄杰帮助他成功“揪出”病因,守护了患者的生命安全。

当晚8时许,周先生来到医院内科夜间门诊就诊。黄杰回忆:“当时,患者主诉声音嘶哑,我在查体时观察到患者手力减退、下肢乏力、口角轻微歪斜,经过头部CT扫描,考虑急性脑梗塞,于是将患者收治入院。”经过治疗,周先生情况稳定,目前正在住院接受进一步治疗。

周先生的病情得到及时发现,离不开鹤山市中医院增设的内科夜间门诊的帮助。

“我下班了,医院门诊也下班了。”“请假看病容易耽误工作、学习。”对于不少“打工人”和学生来说,生病了需要请假看病是生活中的一件头疼事。为进一步优化医疗服务,提升患者的就医体验,满足群众的健康服务需求,11月1日,鹤山

市中医院在原有急诊科、骨科、康复科、治未病科夜诊的基础上,增设内科夜间门诊,让健康服务“不打烊”。据悉,该院内科夜间门诊位于2号门诊楼名中医工作室1楼,开放时间为18:00—21:30,每晚都有1名资深医师坐诊,提供内科疾病中西医疗服务。据统计,该院内科夜间门诊开设以来,平均每晚有30—40名患者就诊。

鹤山市中医院增设内科夜间门诊,让群众在就诊时间上有了更多选择,还有利于缩短群众就诊的等待时间。黄杰表示:“患者可以结合自身需求,灵活安排时间到医院就诊,上班族、学生就诊更便利。此前,患者在夜间有内科就诊需求,需要到急诊科就诊,如果遇到急症患者,还需要排队等候较长时间。如今增设内科夜间门诊,既有利于患者获得专业诊治,又可以减轻急诊科的压力。”

鹤山市中医院在增设内科夜间门诊的同时,完善了相关配套设施。在夜间门诊开放期间,该院的心电图室和B超室都会提供夜间检查服务,CT、DR检查也会开放,让就诊患者及时得到检查。

民间文艺家走进雅瑶镇陈山村采风 古朴村落 激发创作热情

江门日报讯(记者/张泽彬)为加快推进省“百千万工程”典型村建设,擦亮“铁夫故里”“火龙之乡”“艺术之乡”等文化名片,近日,江门市民间文艺家协会、蓬江区民间文艺家协会、鹤山市民间文艺家协会共20多名会员来到雅瑶镇陈山村,开展李铁夫文化嘉年华系列活动。

活动中,民间文艺家们来到陈山村,欣赏村道两侧以李铁夫、陈山火龙等为主题的壁画,感受浓厚的文艺气息;在修建于1983年的“铁夫画阁”阅读“中国油画第一人”李铁夫的生平事迹资料,并欣赏广州美术学院近期赠送的21件李铁夫作品高清图制作作品,观摩知名人士赠送陈山村的书画作品。受“铁夫画阁”浓郁的艺术氛围感染,民间文艺家赖培允、邓勉提笔分别完成了写生和钢笔画速写创作。

随后,民间文艺家们进一步深入陈山村探访。在干净整洁的石板路两侧,200多栋青砖灰瓦古宅错落有

致,展现中国建筑的造型美。在李铁夫儿时的旧居、陈山村史馆、铁夫陈列馆等场所,民间文艺家们近距离感受陈山村古村落的深厚文化底蕴。

在陈山香火龙文化馆,民间文艺家们现场了解陈山香火龙和鱼灯制作工艺,浏览相关村史资料,并与村民深入交流,了解陈山村的人文历史和民俗文化。据悉,今年9月20—22日,有着750余年历史的陈山香火龙盛大开幕,吸引约10.5万人次到陈山村一睹火龙风采,并得到央视《经济信息联播》《朝闻天下》栏目的关注。传承数百年的陈山香火龙,正成为陈山村越来越耀眼的一张文化名片。

据悉,作为省“百千万工程”首批典型村,今年以来,陈山村以提升村文化能级作为主要抓手,不断加强同江门市民间文艺家协会等社会团体合作,充分挖掘当地优秀传统文化资源,为打造“岭南休闲艺术之乡”奠定坚实基础。

鹤山开展安全生产行政执法“大比武”现场比拼活动 增强队伍专业本领

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/王敏珊)为进一步提升安全生产行政执法队伍的能力水平,规范行政执法行为,切实增强防范和化解重大风险隐患的本领,近日,鹤山市举办2024年安全生产行政执法“大比武”现场比拼活动,10个镇(街)应急办派出骨干精英参加活动。

“大比武”现场比拼活动设置了业务知识考试、执法文书制作评比、现场查找隐患能力比拼和典型案例分析能力比拼4个项目,旨在全面考查参赛者的理论

知识、实践操作能力和团队协作水平。

在业务知识考试环节,参赛者需要对安全生产法、行政处罚法等法律法规进行深入理解和灵活运用,以确保在实际工作中准确应用法律法规,依法行政。在执法文书制作评比环节,参赛者需要根据模拟的行政执法案例,撰写规范、准确的执法文书。在现场查找隐患能力比拼环节,参赛者需要在限定时间内从一组企业现场照片中发现并指出存在的安全隐患,同时制作相应执法文

书。在典型案例分析能力比拼环节,参赛者需要对视频中的执法行为进行深入分析,找出其中涉及程序、实践方面的不规范问题,并进行分析、讲解。

此次“大比武”现场比拼活动的举办,是对鹤山市执法队伍能力的一次全面检阅,也是执法业务水平的一次重要提升,更是鹤山市应急管理系统推进应急管理综合行政执法能力建设的重要一环。鹤山市应急管理局相关负责人表示

更多鹤山新闻请登录
jmnews.com.cn 江门新闻网
www.jmnews.com.cn